

Брюксел на помощ



Скоро ще може да принудите администрацията да работи, използвайки ЕС

Илин СТАНЕВ

Б

Брюксел това, Брюксел - онова. Със сигурност тази фраза за всекиго е абсолютна досага. Голяма част от реформите в България се придвижват единствено когато се спомене името на Европейския съюз.

Представте си, че можете да използвате „Брюк-

сел каза“ в своя полза.

Още преди влизането на България в ЕС Европейската комисия вече е затрупана с оплаквания от българи. От комисията неофициално коментираха, че писмата най-често се отнасят до обвинения в корупция, неработещата съдебна система, по въпроси на собствеността и за решения на съда, ко-

ито не са изгодни за загубилата страна. Немалка част от пишещите обяснявали, че страната не е готова за ЕС. От доклада на Европейския парламент за връзките му с граждани става ясно, че българите се вълнуват най-много от безработицата, обедняването на хората, дискриминация и реституцията.

Най-важното обаче е, че с присъединяването към ЕС българските граждани вече не само ще могат да се оплакват на Брюксел, но и да притискат чрез него държавната администрация за нейните действия или бездействия. И то за всякакви възможни дейности, които са в обхвата на европейското законодателство.

Според ръководителя на екипа за България в дирекция „Разширяване“ на Европейската комисия Бриджит Чернота още от 1 януари 2007 г. ще започне разглеждането на 10-12 случая по т.нар. процедура за неизпълнение на задълженията. Ако комисията прецени, че България не спазва или не прилага правилно законодателството на съюза, тя може да препоръча на правителството действия за поправяне на пропуските. При условие че това не се случи, страната ще трябва да плаща глоби.

Разследвания могат да бъдат иницирани от граждани и фирми, които дори не е нужно да имат пряк интерес от повдигнатия проблем. Въпреки че случаите, по които се очаква да започне разследване срещу България, се пазят в тайна, предполага се, че става въпрос за фармацевтиката, фитосанитарния контрол и концесиите. Пример за намеса на комисията досега беше изискването да се проведат по-сериозни обществени обсъждания за ползите и вреди-

те от различните трасета на автомагистрала „Люлин“. Разбира се, оплакванията не може да са по частни въпроси.

Дейвид Лоу от комисията по петициите на Европейския парламент предупреждава българите да не си представят парламента като европейски апелативен съд за българската съдебна система. „Ние не може да спрем дадено действие, защото не сме съд“, допълва Лоу. Въпреки това парламентът има достатъчна сила най-малкото да огласи някой проблем. Лоу дава пример с дискусиите за прилагането на директивата за допустимите нива на азбеста във Великобритания, след които комисията е предприела процедура по неизпълнение на задълженията. Лондон обаче променя законодателството си и гражданите, които са се оплакали в парламента, не успяват да получат компенсация. Сега те обмисляли да се явят в съда.

Разбира се, за решението на много проблеми има далеч по-лесни начини. Често става въпрос за неправилно прилагане на законодателството в някоя страна членка, което пречи на гражданите да упражнят правата си. Например на самонает чешки строителен работник е било отказано право на престой и работа в Германия. Той се обръща към Solvit, която след консултации с местните власти ги убеждава, че нарушават европейското право.

И за да няма прекалени радости, трябва да знаете, че преди да се обърнете към ЕС, първо трябва да сте се опитали да решите своя проблем през националните институции. Причината е, че все още гражданството на ЕС не замества националното. ■ К

Осем начина потърпават си в ЕС

Solvit

„Солвит“ е мрежа, която решава по алтернативен или извънсъдебен начин възникнали проблеми при прилагането на законодателството на вътрешния пазар - например при трудности за получаване на разрешение за престой или пък за регистрация на кола в друга страна. Във всяка страна членка (също и в Лихтенщайн, Норвегия и Исландия) има по един център, който в сътрудничество с партньорите се опитва да реши проблемите на бизнеса и гражданите, възникнали при взаимоотношенията им с администрацията.

■ **ПРЕДИМСТВА** - ниски разходи, бързина (до десет седмици трябва да бъде намерено решение на проблема), простота на комуникацията. Ако Solvit не намери решение, може да даде съвет за най-правилните последващи действия.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - покрива относително прости проблеми, невинаги може да наложи решение. http://europa.eu.int/solvit/site/index_en.htm

Fin-Net

Мрежата е подобна на Solvit, но разглежда трансгранични спорове между потребители и финансови институции. Нейни представители за отделните страни са различни - в някои страни - членки на ЕС, това са финансови омбудсмени, в други - агенции към държавната администрация или асоциации на финансови институции.

■ **ПРЕДИМСТВА** - ниски разходи, простота на комуникацията. ■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - недостатъчна практика, незадължителност на решенията. http://ec.europa.eu/internal_market/finances-retail/finnet/index_en.htm

16 полета на седмица
София ↔ Атина
от

€39

Partner of Lufthansa

Цената важи за еднопосочен полет, предполага закупуването му значителен период преди полета и подлежи на евентуални ограничения. В цената е включено зареждане на гориво. Летнически такси не се включват. Обявената цена от €39, след прибавянето на такси възлиза на минимум €51.

www.aegeanair.com Офис: 02/98 16 226 Летнище: 02/93 73 442

airline of the year 2006/7
an excellence award

AEGEAN AIRLINES

а да осите та

ЕЕJ-NET

Целта на мрежата е да помага на потребителите да намират извънсъдебни решения в споровете им с бизнеса относно стоки, услуги, доставки или за продукти, които се различават с описанията, дадени им от търговците или производителите. Най-често членове на мрежата са по-

ребителски асоциации в съответните страни или държавни агенции.

■ **ПРЕДИМСТВА** - ниски разходи, простота на комуникацията.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - недостатъчна практика, незадължителност на решенията.

http://ec.europa.eu/consumers/redress/out_of_court/eej_net/index_en.htm

Европейският омбудсман

Омбудсманът се занимава със случаи на неправомерни действия или бездействия от страна на европейските институции. Когато разглежда случаи на превишаване на правомощията, бездействие или отказ от информация, на практика омбудсманът може да разгледа много широк кръг проблеми.

■ **ПРЕДИМСТВА** - омбудсманът има солидна практика в защита на интересите на гражданите и е уважавана институция сред останалите евроинституции.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - мнението на омбудсмана не е обвързващо, а разследванията му може да отнемат много време поради съпротива от останалите европейски институции или правителства.

www.euro-ombudsman.eu.int

Европейският парламент

Петициите към парламента трябва да се отнасят към действията на ЕС, но това определение лесно може да се разшири до много действия, които на пръв поглед нямат

нищо общо с ЕС. Към парламента може да се обърнат както индивидуални граждани, така и техни асоциации или фирми.

■ **ПРЕДИМСТВА** - покрива много широки области, лесна комуникация, няма разходи, можете да бъдете поканени лично да изложите случая си.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - решенията на парламента не са задължителни, разглеждането на петицията обикновено отнема известно време.

<http://www.europarl.europa.eu/parliament/public/staticDisplay.do?id=49&language=EN>

Европейската комисия

Комисията може да започне разследване срещу страна членка за неизпълнение на европейското законодателство. Няма значение дали става въпрос за нарушение на национално или местно ниво. Ако нарушението е извършено от фирма, тогава отговорна е пак държавата за това, че не прилага правилно съответното законодателство.

■ **ПРЕДИМСТВА** - комисията може да се произнесе по много области, регу-

лирани от регламентите, директивите или решенията на ЕС. ЕК може да налага санкции или да се обърне към Европейския съд за прилагане на решението си.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - над 80% от жалбите се отхвърлят на много ранен етап на разглеждане. Те трябва да бъдат много добре подготвени. Процедурата е непрозрачна. Разглеждането може да продължи една-две години и ако се стигне и до съда, решението може да излезе след четири-пет години.

http://ec.europa.eu/community_law/complaints/form/

Службата за борба с измамите (OLAF)

Мисията на ОЛАФ е да защитава интересите на ЕС, като се бори с корупцията и измамите и други нередности в европейските институции. Мандатът на ОЛАФ покрива всички приходни и разходни пера на ЕС.

■ **ПРЕДИМСТВА** - независимост и акуратност.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - винаги е ясно на каква база ОЛАФ започва своите

разследвания. Освен това службата е относително нова и има малко практика при работа с нея.

http://ec.europa.eu/anti_fraud/

Европейският Съд

Работа на съда е да гарантира, че европейското право се прилага еднакво във всички страни - членки на ЕС. Под неговата юрисдикция попадат както държавите и европейските институции, така и индивидуални фирми и граждани. Последните могат да се обърнат директно към съда на първа инстанция.

■ **ПРЕДИМСТВА** - решенията на съда са задължителни и могат да бъдат наложени. Често се присъждат компенсаци за причинените вреди.

■ **НЕДОСТАТЪЦИ** - ищците трябва да са пряко засегнати от въпроса, който искат да поставят пред съда. Трябва да се използва професионален юридически съвет, за който се заплаща, макар че има възможност за търсене на правна помощ, ако ищецът не може да покrije разходите за това.

cfi.registry@curia.eu.int

5-ти юбилеен НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС СГРАДА НА ГОДИНАТА 2006



ОРГАНИЗИРАН
ОТ В-К "СТРОИТЕЛСТВО ГРАДЪТ"
ПОД ПАТРОНАЖА НА МРРБ
С ПОДКРЕПАТА
НА БРАНШОВИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ
В ОБЛАСТТА НА АРХИТЕКТУРАТА
И СТРОИТЕЛСТВОТО В БЪЛГАРИЯ

генерален спонсор:



спонсор:



Церемония по награждаването - 15 декември 2006 г.,
Кемпински Хотел Зографски, София
www.sgradanagodinata.bg

www.ubb.bg

Лихва, толкова ниска, че я сложихме най-отголу.

Ипотечни кредити с лихва от 6.5% в евро.

за ипотечен кредит с размер 20 000 Евро и срок 25 години - ГТП 7.37%

Обагете се на 0700 117 17

На цената на един графски разговор от цялата страна

